MO « Crypto » - Cryptographie classique - Bonus

1) Cryptanalyse de base :
Voici quatre cryptogrammes, provenant chacun du cryptage d’un mot français : ABRVO – LHOOQ – VWXYZ – XXXXX.

 Lesquels peuvent résulter d’une substitution monoalphabétique ? Lesquels d’une substitution polyalphabétique ? Et lesquels d’une transposition ?

2) Playfair :
Décryptez le message (en français) ci-dessous, envoyé par le colonel Didier, connaissant la grille de (dé)chiffrement partielle fournie : 

	 
	 
	 
	 
	 

	P
	 
	R
	B
	 

	U
	 
	C
	D
	 

	H
	 
	 
	 
	 

	Q
	V
	 
	 
	 


	
	
	IECRA GEINC OJINT IJGAB AGESB KOAEI NTGBS HNTVO JPCPP ACNCN RB 


Attention ! Contrairement aux conventions utilisées en cours, ce cryptogramme distingue les lettres I et J ; c’est le W qui sera omis dans la grille.

Conseils et indications : 

· le troisième caractère du cryptogramme peut être déchiffré au vu de la grille fournie

· un examen attentif de la grille permet de trouver un certain nombre de ses caractères, par exemple ceux de la dernière ligne

· la toute fin du message est un bon point d’attaque

· la clé est le nom d’une grande et belle ville européenne.

Source : le site « Ars Cryptographica », que je vous recommande chaudement (http://www.apprendre-en-ligne.net/crypto/menu/index.html).
3) Alas, poor Yorick !
Certains affirment que l’épitaphe sur la tombe de William Shakespeare a été cryptée avec un code basé sur l’utilisation de deux polices différentes de caractères dans le texte. 

Dans ce codage, chaque lettre du clair est cryptée sous forme de cinq lettres successives du crypto. Ce qui est important n’est pas la valeur alphabétique des lettres du crypto, mais les polices avec lesquelles elles sont écrites ; la succession de ces polices forme le code correspondant aux lettres du clair. Si nous appelons 1 et 2 les deux polices utilisées, A sera crypté par une suite de cinq lettres écrites avec les polices 11111, B par une suite 11112, C par 11121, etc. 

Ce code a été décrit en 1623 par Sir Francis Bacon. Serait-ce là un argument en faveur de l’inexistence de Shakespeare, qui ne serait autre que F. Bacon ?

4) Champollion chez les Hobbits :
La scène se passe dans les mines de la Moria, que les Nains appellent Khazad-dûm dans leur langage, le khuzdul.

	'It looks like a tomb', muttered Frodo, and bent forwards with a curious sense of foreboding, to look more closely at it. Gandalf came quickly to his side. On the slab runes were deeply graven.

'These are Daeron's Runes, such as were used of old in Moria,' said Gandalf. 'Here is written in the tongues of Men and Dwarves:

BALIN SON OF FUNDIN
LORD OF MORIA

'He is dead then,' said Frodo. 'I feared it was so.' Gimli cast his hood over his face. 
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a) Comment dit-on en khuzdul "fils de " ?

b) Donner l'équivalent dans notre alphabet de toutes les runes présentes dans l'épitaphe de Balin.

c) Comment dit-on "seigneur" en khuzdul ? Quelle est la marque du génitif ?

d) [spécial cuistrerie, facultatif] Gandalf, sans doute troublé par la funèbre découverte, commet une légère erreur. Laquelle ?
5) Que Nabuchodonosor, Assurbanipal, et Téglatphalazar vous assistent !

(Source : Olympiades de Linguistique)

The earliest known writing system originated over 5000 years ago in what is now Iran, Iraq and other parts of Western Asia. This writing system, called "cuneiform," was used by the ancient Persian kings to make their decrees known, and to audit the tax returns of their many subjects. The characters were inscribed on clay or stone tablets using wedge-like instruments. Although many inscriptions have survived, the writing system was not deciphered by modern scholars until 1846.


In this problem you will carry out the kind of work that these scholars had to do to decipher the cuneiform writing system. The following (see image on the right) is an actual fragment from a Babylonian educational document that was discovered in 1811. It was this document that allowed scholars to unlock the number system used by the ancient Babylonians. From this, scholars were able to extend their understanding to the entire writing system. Many of the characters are illegible because of the ravages of time. Nevertheless, it is possible to figure out what the missing characters should be. Your job is to fill in the missing characters:
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